
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

2.1 ክሳብ 1,000,000 ኣብ ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ምዴማርን 
ምጉዲልን 

2.1.1  ምዴማር  

ሀ.  ኣሇኒ ዘይብለ ምዴማር  

ንጥፈት  1 

ኣይተ gBrXGz!¨BÿR HRk#T •rS¬Y X†፡፡ µB 

S‣?tE ?Rš Btwú,! ¨B;#R XÂH-r Y¹Y_፡፡ µB 

zH-éM ¨B;#R KLtEåM ÂB :ÄU ¨W¶Ç ntE •d 

Bብር 4,354 ntE µL¨Y D¥ Bብር 3,325 ሸY-#ãM፡፡ 

KLtEåM ¨B;#R B•fš B<NdY BR ¹Y-#ãM 

ኣብነት 1 
 

¨B •d wrÄ KLL TG‣Y 21,352 ነbRtE ¨lዉ፡፡ ¨B µLX t¯‣ÆtE wrÄ 

D¥ 8,537 nbRtE ¨lዉ፡፡ ¨B KLtEåM wrÄ¬T ዘሎ bZ/! nÆ‣Y KNdY 

X† 

ፍታሕ 

21,352 + 8,537 = _______ 

  

2 
    +                           

                  

      ×                        ÷ 

0, 1, 2, 3, …, 1,000,000 
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 ?D ?D tdmRtE bb!›ìM ¨B 
§:LN ¬?TN gYRÂ N}?æMÝÝ 

›Ä! ›sRt 
>? 

›Ä! 
>? 

›Ä! 
¸x!tE 

›Ä! 
›sRt 

›Ä! 
•d 

2 1 3 5 2 

 8 5 3 7 

 2 9 8 8 9 

 mjmR¬ ›Ä! •d zlý q$}R¬T 
NDMR  2 + 7 = 9 

     

 qÉ!l# ›Ä! ›sRt zlý q$}R¬T 
NDMR  5 + 3 = 8      

 D?¶x# D¥ ›Ä! ¸x!tE zlý 
q$}R¬T NDMR 3 + 5 = 8      

 BMOÉL ›Ä! >? zlý q$}R¬T 
NDMR  1 + 8 = 9      

 ¨B mwÄX¬ ›Ä! ›sRt >? zlý 
q$}R¬T NDMRÝÝ ¨Bz! ¨BnT Xz! 
GN ›Ä! ›sRt >? z§ 2 td¥¶ 
SlzYB§ ¼td¥¶¨ 0 SlZón¼ 
kMz§ Ti•F  2 + 0 = 2 

     

BáLX ¨g§LÉ D¥ 

21352
8537

29889

 SlZón ¨B KLtEåM wrÄ¬T B•fš 29,889 

nbRtE ¨lý፡፡ 

L.bÝ  q$}R¬T NMD¥R nèM q$}R¬T bb!›ìM BMTN¬N B,Mz! ZS:B ¨gÆB 

MD¥R Yk¨L X†ÝÝ 

ተዯማሪ  21,352  20,000 + 1,000 + 300 + 50 + 2 

ተዲማሪ  8,537            8,000 + 500 + 30 + 7 
ዴ¥ር  29,889  20,000 + 9,000 + 800 + 80 + 9 

ኣብነት 2 
 

BmNgÄ! ¨yR x!T×ùÃ ¨B •d ›mT 146,326 

túfRtE tÙ›!øM፡፡ ¨B µL¨Y ›mT D¥ 

152,672 túfRtE tÙ›!øM፡፡ ¨B KLtEåM 

›m¬T KNdY túfRtE tÙ›!øM 
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ፍታሕ 

 

ዕዮ ጉጅሇ 1 

kD©N k!éSN 125 N 2,343ን KDM„ t•tEèM¿ ?D?ìM kMz! ZS:B xSl!‡M፡፡ 

  kD© 
125

2343

2468

   ኪሮስ
2343
125

3593

 

µB KLtEåM mN BT<KL s¶/# g@U ZsR/ g@Gx# Fl†ÝÝ 

መልመዱ 1 

ንትኹል BM}•F dምሩ፡፡ 

1. ሀ.   356 + 122  ሇ. 2341 + 528   ሐ. 25,154 + 12, 323 

መ. 34,651 + 3234  ረ. 654,325 + 215,102  ሰ. 702,405 + 16,291 

ሸ. 358,672 + 305  ቀ. 768,121 + 33 

ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምዴማር  

ንጥፈት 2 

ኣብ ወፍሪ ልምዓት ካብ እንዳባጉና 123 ሰባት ካብ ሰለኽለኻ ድማ 156 ሰባት ተሳቲፎም፡፡ ካብ 
ክልቲአን ከተማታት ኣብ ወፍሪ ልምዓት ዝተሳተፉ ሰባት በዝሒ ንምፍላጥ ክልተ ተምሃሮ ከምዝስዕብ 
ዯሚሮም፡፡ 

ተምሃራይ 1 123 + 156   ተምሃራይ 2 156 + 123  

1. ¨B ¨gÆB ¨s‣R• XøM tM¦é zlÖ ¨f§§Y XN¬Y kMZón tmÃy-#ÝÝ 

2. mLS¬T KLtEåM tM¦é ¥:r D×M ¨q¥MÈ tdmRtE, 

3. µBz! XN¬Y MÆL Yk¨L 

ስሇዚ ¨B KLtEåM ›m¬T BmNgÄ! ¨yR 

x!T×ùÃ BD¥R 298,998 túfRtE tÙ›!øM፡፡  

 

6 + 2 = 8 

2 + 7 = 9 

3 + 6 = 9 

6 + 2 = 8 

4 + 5 = 9 

1 + 1 = 2 

,
,

,

146 326
152 672

298 998
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ኣብነት 3 
 

µB m‚l ÂB ›Ä!G‣T 120 ኪ.ሜ X†፡፡ µB ›Ä!G‣T ÂB ›Dê D¥ 125 ኪ.ሜ 

X†፡፡ •d አውቶቡስ µB m‚l B›Ä!G‣T mSmR ¨B ›Dê bÉ!/# ፡፡ µLX 

አውቶቡስ D¥ µB ›Dê B›Ä!G‣T ¨B m‚l bÉ!/#፡፡ ?D?D አውቶብስ µB 

mbgs!x# ÂB mB}/!x# ZtÙ›ø ጠOሊሊ ር?‚ት Dl†፡፡  

 

ፍታሕ 

XtE •d አውቶብስ ZtÙ›ø 120 ኪ.ሜ + 125 ኪ.ሜ  245 ኪ.ሜ X†፡፡ XtE 

µL¨Y ኣውቶብስ ZtÙ›ø D¥ 125 ኪ.ሜ + 120 ኪ.ሜ  245 ኪ.ሜ X†፡፡  

ስለዚ BmsrT -ÆY MQYÃR 120 ኪ.ሜ + 125 ኪ.ሜ  125 ኪ.ሜ + 120 

ኪ.ሜ SlZón ?D ?D ¨Wèb#S ZtÙ›ø R?‚T 245 ኪ.ሜ X†፡፡  

መልመዱ 2 

1. ነዞም ዝስዕቡ ብምድማር ማዕረ ምዃኖም ኣረጋግፁ፡፡ 

ሀ. 30 + 20 ፣  20 + 30   ሇ. 120 + 40 ፣  40 + 120 

ሐ. 3222 + 4542 ፣  4542 + 3222  መ. 70605 + 8024 ፣  8024 + 70605 

2. ባዶ ሳፁን ምልኡ። 

ሀ. 80 + 40 =  40 +               ሇ.         + 355 = 355 + 422 

ሐ.  3542 + 6127          + 3542    መ.  42357 +         = 25012 + 42357 

10 + 50 = 60 

50 + 10 = 60 

ሀ N ለ N KLt ተዯmRtE XNtóYñM 

ሀ ለ  ለ  ሀ k#l# Gz •qE X†፡፡ 

MQYÃR ï¬ tdmRtE ntE D¥R ¨YOYéN፡፡ 

m‚l ›Ä!G‣T 

›Dê 
120 ኪሜ 

125 ኪሜ  
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ተሻራኺ ጠባይ ኣብ ምዴማር 

ንጥፈት 3 

l¬YN k@¶ÃN 50፣ 20 N 80 N KDM‣ t•tEtN B,Mz! ZS:B s¶/N፡፡  

l¬Y፡ መጀመርታ 50 N 20ን ዯ¸‣ÝÝ BMOÉL XtE Zr,bè mLs! MS 80 ዯ¸‣፡፡  

ስሇዚ (50+ 20) + 80 = 150 x!§ ml!ú፡፡  

k@¶Ã D¥ N 50 BMZ§L መጀመርታ 20 N 80ን ዯ¸‣፡፡ BMOÉL ntE Zzllè 50 MS 

Zr,bè D¥R ዯ¸‣፡፡  

ስሇዚ 50 + (20 + 80) = 150 x!§ ml!ú፡፡  

?è   

 KLtEx# mLs! •qE D† 

 ¨s‣R/xN •d ›YnT D† XN¬Y ›YnT ¨f§§Y ¨lÖ 

 

ኣብነት 4 
 

ዯምሩ። 

  1252 + 314 + 3420 

ፍታሕ 

  (1252 + 314) + 3420    ወይ D¥ 1252 + (314 + 3420)  

 1566 + 3420      1252 + (3734) 

 4986        4986 

slSt q$}R¬T XNTNDMR QdM S›B BzygDS 

mjmR¬ KLtEåM d¸RÂ XtE Zr,BÂ× mLs! MStE 

úLúY q$}¶ MD¥R N<XL x!Â፡፡ 

ተš‣ኺ -ÆY ኣብ MD¥R 

ሀ፣ ለ N መ N slSt Ñl#X q$}R¬T XNtóYñM 

(ሀ + ለ) + መ  ሀ + (ለ + መ) k#l# Gz •qE X†፡፡  
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መልመዱ 3 

1. nøM ZS:b# Ml#X q$}R¬T dM„፡፡ 

ሀ. (36 + 420) + 1342   ሇ. 2435 + 2020 + 141 
ሐ. 2652 + (31245 + 2120)  መ. 3541 + 12303 + 654,152 

2. Æì ï¬ MLx#ÝÝ 
ሀ.  30 + 40 + 50 = 30 + (   + 50) 
ሇ. 152 + (343 + 111) = (    + 343) + 111 
ሐ. (5346+ 1220) +      = 5346 + (1220 + 3444) 
መ. (    + 13218) + 4005 = 1111 + (13218 + 4005) 

3. •d ¥?bR MRÆ? XNSú 1252 ¨Æg!:፣ 2115 ¨ÈLN 3320 dራh#N ¨lã፡፡ XtE 

¥?bR BD¥R KNdY XNSú ¨lã 

ሇ.  ¨ln! zlã MD¥R  

ንጥፈት 4 

dM„:: 24 ኣጣል ዘሇዎ ሓረስታይ 58 ኣጣል እንተወሲኹ ክንዯይ ይኾናለ? _________ 

ኣብነት 5 
 

dM„::  43 + 29 = _________ 
 

43
29

72


 

 መጀመR¬ ›Ä! •d zlዉ q$}R¬T NDMR ፡፡ (3 + 9 12) 

 12 µB 9 SlZ›b! 2 ¨B ›Ä! •d BM}•F 1 MS ›Ä! ›sRt 

NKNDMR B•úBÂ /!ZÂ NiN?፡፡ 

 ¨B ›Ä! ›sRt zlዉ q$}R¬TN X¬ /!ZÂÃ ZiÂ?Â q$}ሪN NDMR   

 (1 + 4 + 2 = 7) 
 

ስሇዚ 43 + 29 = 72 

ኣብነት 6 
 

dM„::  765 + 298 = _________ 
 

765
298

1063


 

 (5 + 8  13)፡፡ 3 ¨B ›Ä! •d BM}•F 1 MS ›Ä! ›sRt zlዉ 
q$}R¬T NDMRÝÝ 

 (1 + 6 + 9  16)፡፡ 6 ¨B ›Ä! ›sRt BM}•F 1 MS ›Ä! ¸x!tE 

zlዉ q$}R¬T NDMRÝÝ  

 (1 + 7 + 2  10)፡፡ 0 ¨B ›Ä! ¸x!tE BM}•F 1 ¨B ›Ä! >? 
N}?FÝÝ 

 

ስሇዚ መልሱ 1063 ይ,WN፡፡ 
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ኣብነት 7 
 

dM„::  3765 + 972 + 867 + 1624 = _________ 
 

3765
972
867

1624

7228


 

 (5 + 2 + 7 + 4  18)፡፡ 8 ¨B ›Ä! •d BM}•F 1 MS ኣብ ›Ä! 
›sRt zlዉ q$}R¬T NDMRÝÝ  

 (1 + 6 + 7 + 6 + 2  22)፡፡ 2 ¨B ›Ä! ›sRt BM}•F 2 MS 
ኣብ ›Ä! ¸x!tE zlዉ q$}R¬T NDMRÝÝ  

 (2 + 7 + 9 + 8 + 6  32)፡፡ 2 ¨B ›Ä! ¸x!tE BM}•F 3 MS 
ኣብ ›Ä! >? Zlዉ q$}R¬T NDMRÝÝ  

 (3 + 3 + 1  7)፡፡ 7 ¨B ›Ä! >? N}?F፡፡ 
 

ስሇዚ መልሱ 7228 ይ,WN፡፡ 

መልመዱ 4 

1. dM„:: 

ሀ. 857 + 1246     ሇ. 7654 + 6349   

ሐ. 15288 + 28376   መ. 765 + 972 + 857 

ረ. 3455 + 2649 + 1056  ሰ. 25088 + 6327 + 184,682 + 25 

2. nøM ”L GD§T FT/#ÝÝ 

ሀ. •lª t<l# µB zFr†ã FRÃT gdÂ µB µéT BR 325 ½ µB µWlÖ BR 

625፣ µB s§È D¥ BR 432 r,!ïMÝÝ B•fš KNdY BR r,!ïM 

ሇ. •©! mNs#R 2540 fLs! ብርቱካን፣ 1752 fLs! ማንጎ፣ 978 fLs! ሎሚN 

t,!lÖM፡፡ B•fš KNdY fLs! t,!lÖM 

ሐ. •d ¨B MHRtE iÆ ZsR? S‣? ¥?bR ¨B slSt t,¬tLtE sÑÂT nz! 

ZS:B m-N iÆ ¹Y-#ÝÝ 

qÄ¥Y sÑN 12780  ሉትር 

µL¨Y sÑN 8455 ሉትር 

úLúY sÑN 11756 ሉትር  

¨B slStEx# sÑN Xz! ¥?bR Z¹õ m-N iÆ Bl!TR KNdY X† 

መ. ኢትዮጵያ ÂB wÉx! ¨B •d wR/! 85450 ኪ.ግ½ ¨B 

µL¨Y wR/! D¥ 98720 ኪ.ግ b#N l!x!áÝÝ ¨B KLtEx# 

wR/! ÂB wÉx! Ztል¨, m-N b#N KNdY X† 

 



28 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሊ 

 

ረ. ¨B •d ÈBÃ mrÉ NኽmRi# µRD µB ZwsÇ 

mr}tE 23546 XNTmRi# 1879 kYmri# 

kMZtrû NMF§_ táx!l#ÝÝ B•fš NmrÉ 

ZtmZgb# mr}tE KNdY nYéM 

2.1.2 Mg#ÄL  

ሀ. BzY ML”? Mg#ÄL 

ንጥፈት 5 

µB ኣዱስ ኣበባ ናብ ዯሴ ዘሎ ርሕቐት 401 ኪ.ሜ X†፡፡ µB ኣዱስ ኣበባ ናብ መ‚l D¥ 783 

ኪ.ሜ X†፡፡ ስሇዚ µB ዯሴ ናብ መ‚l zlÖ R?‚T Bኪ.ሜ KNdY X† 

 

ኣብነት 8 
 

¨B •d b@T TMHRtE µB Ztt,l 4325 fLs! 3215 

iÄ!‚$፡፡ zYid‚ fLs! KNdY X† 

4325 – 3215  _________ 

 µBtE Ztው¦b q$}¶ ntE ¯Äl! ¨B 
§:l! XtE mg#dl! D¥ ¨B T?tEx# 
bb!›Ç M}•F 

›Ä! 
>? 

›Ä! 
¸x!tE 

›Ä! 
›sRt ›Ä!  •d 

 መጀመርታ ›Ä! •d zlዉ q$}R¬T Mg#ÄL 

 ቀÉ!l# D¥ ›Ä! ›sRt zlዉ q$}R¬T 
Mg#ÄL 

 BMOÉL ›Ä! ¸x!tE zlዉ q$}R¬T 
Mg#ÄL 

 ¨B mwÄX¬ ›Ä! >? zlዉ q$}R¬T 
Mg#ÄL   

4 

3 

3 

2 

2 

1 

5 

5 

 

4  3 

= 1 

 

3  2 

= 1 

 

2  1 

= 1 

 

5  5 

= 0 

ኣዲስ ኣበባ ዯሴ 

መቐለ 401 ኪሜ 

783 ኪሜ 
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ስሇዚ 4,325   ¯Äl! 
zYid‚ fLs! 1110 X†፡፡ 3,215    mg#dl! 

1,110   g#ÄL 

 

ኣብነት 9 
 

¨g#Dl#:: 

86257 – 3143  ____________ 

ፍታሕ 

 

?D ?D q$}¶ bb!›Ç BMg#ÄL 83114 NrKB፡፡ 

NMRGU} 

g#ÄL + mg#dl!  ¯Äl! 

86257  83114  3143 •qE X†፡፡ 

ዕዮ ጉጅሇ 2 

MS mªM_,#M tmÃY_k#M mLs#ÝÝ 

-ÆY MQYÃR ¨B Mg#ÄL YsR? ì? mLS,#M B¨BnT dGû፡፡ 

መልመዱ 5 

1. NT,#L BM}•F ¨g#Dl#½ mLS,#M BMD¥R ¨rUGi#:: 

ሀ. 698 – 35   ሇ. 4827 – 31    ሐ. 6327 – 6227  

መ. 23554 –  3231  ረ. 256,724– 125301  ሰ. 867958 –23742 

3. ኣሃ 
ጉዳል + መጉዯሊ  ጎዳሊ 
እንትኾን ማለት እዩ፡፡ 
1110 + 3215 = 4325 

2. እወ መጉዯሊን ጉዳልን 
ተዯሚሮም ምስ ጎዳላይ 
ማዕረ እንተኾይኖም፡፡   

1. መልስና ትኽክል 
ምዃኑን 
ዘይምዃኑን ከመይ 
ከምእነረጋግፅ 
ትፈልጢዶ? 

 

86257 

 3143 

83114 

 7 –  3 = 4 
 5 –  4  1 
 2 – 11 

 6 – 3  3 
 8 – 0  8 
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ሇ. BML”? Mg#ÄL 

ንጥፈት 6 

¨g#Dl# ካብ 93 ዯራሁ እተን 48 እንቋቖሖ እንተውዱቐን እተን ዘየውዯቓ ክንዯይ እየን?  

ኣብነት 10 
 

¨g#Dl#ÝÝ 

ሀ.  82  35 ሇ.  723  254 

ፍታሕ 
 

ሀ. 

 
Xz! ማሇት 
 

 

 ¨B ›Ä! •d zlዉ q$}R¬T Mg#ÄL ¥lT ( 2 – 5 ¨Yk¨LN)፡፡ 
ስሇዚ µB ›Ä! ›sRt ¥lT µB 8 •d (•d በ›L ›sRt) NL”? 
Xä MS 2 BMD¥R 12 K,WN NgBé፡፡ 

 BMOÉL µB 12 ›Ä! •d zlÖ q$}¶ ¥lT 5 ng#DLÝÝ mLSÂ 
D¥ ¨B ›Ä! •d N}?æ፡፡ (12 – 5  7) 

 D?¶’z! ¨B ›Ä! ›sRt zlዉ q$}R¬T ng#DLÝÝ QDM KBL µB 
›Ä! ›sRt •d SlZtl”?Â 8 Znbr 7 YtRFÝÝ ስሇዚ 7 – 3  4፡፡ 
Slz! mLSÂ 47 X†ÝÝ 

ሇ. 

 
Xz! ¥lT 
 

 

 ›Ä! •d zlዉ q$}R¬T Mg#ÄL (3 – 4 ¨Yk¨LN)፡፡ ስሇዚ µB ›Ä! 
›sRt NL”?ä ›Ä! •d MS zlÖ 3 BMD¥R 13 K,WN NgBR፡፡ 

 BMOÉL µB13½ 4 ng#DL (13 – 4  9) 
 QDM KBL ›Ä! ›sRt zlÖ 2 N›Ä! •d Slzlq/ 1 YtRFÝÝ 

SlZón ›Ä! ›sRt zlዉ q$}R¬T NMg#ÄL µB 1፣ 5 Mg#ÄL 
¨Yk¨LNÝÝ Slz! µB ›Ä! ¸x!tE •d በ›L ¸x!tE wY D¥ 10 
በ›L ›sRt NL”?ä MS ›Ä! ›sRt ZtrfT 1 NDMéÝÝ ›Ä! 
›sRt zlÖ q$}¶ 11 Y,WN ¨lÖ ¥lT X†ÝÝ 

 BMOÉL µB 11½ 5 ng#DL (11 – 5  6) 
 ¨B mwÄX¬ ›Ä! ¸x!tE zlዉ q$}R¬T ng#DLÝÝ Y,#N XMbR 

›Ä! ¸x!tE zlÖ 7 N›Ä! ›sRt Slzlq/ ¨B ›Ä! ¸x!tE 6 YtRF 
¨lÖ ¥lT X†ÝÝ SlZón 6 – 2  4፡፡ 

  82 
– 35 
  47 

  80 + 2 
– 30 + 5 
  

  70 +12 
– 30 + 5 
 40 + 7 = 47 

  82 
– 35 
  47  

  723 
– 254 
  469 

  700 + 20 + 3 
– 200 + 50 + 4 
  

  700 + 10 + 13 
– 200 + 50 +  4 
  

  600 + 110 + 13 
– 200 + 50 +   4 
  400 + 60 + 9 = 469  

  723 
– 254 
  469 
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መልመዱ 6 

1. nøM ZS:b# ¨g#Dl#:: mLS,#M D¥ BMD¥R ¨rUGi##:: 

ሀ. 363   ሇ.  4239  ሐ.  63926   

     75    1345   12987    

መ. 96851  ረ. 962,154  ሰ.  352,673 

  3993      28,367   143,075 

2. nøM ZS:b# ”L GD§T FT/##:: 

ሀ. ¨B •d b@T TMHRtE µB Zm¦„ 1530 tM¦é XèM 750 ¨B mwÄX¬ 

›mT fLS¬T t,!lÖMÝÝ bZ/! fLs! zYt,l# tM¦é KNdY X† 

ሇ. B‣, XMÆ ራስ ዲሽን 4,620 ሜትር X†፡፡ B‣, XMÆ ¨§j D¥ 4,307 ሜትር 

X†፡፡ XMÆ ራስ ዲሽን µB XMÆ ¨§j B<NdY ሜትር Y›b! 

ሐ. ¨B •d wrÄ 27,155 nbRtE ¨lý፡፡ µB mN¯ Xz!åM 14,866 dqE ¨NST× 

XNtóYnN bZ/! dqE tÆ:T× KNdY X† 

መ. •d nUÄY BBR 7500 Z›d¯ t&l@v!™N BBR 8100 XNt¹Y-#ã XtE nUÄY 

Zr,ï kSb! KNdY BR X† 

ረ. ¨B Z•lf ›mT Bdr© KLL m-ªll! ftÂ 8Y KFl! µB Ztftn# 

18,690 tftNtE 16,344 •l!æMÝÝ bZ/! ntE ftÂ zY•lû tM¦é KNdY 

X† 

ሰ. •d mk!Â }:nT QD¸ ¨O• M}›n# KBdt$ 

63500 ኪ.ግ. YMzN፡፡ ¨O• MSt}›n D¥ 

KBdt$ 64200 ኪ.ግ. ÷Yn#ÝÝ KBdT ÂYtE Zt}›n 

¨O• KNdY ኪ.ግ. X† 

ሸ. •d S¬DyM mÉwtE k#:î XG¶ 84325 sB K?Z Z<XL 

X†ÝÝ µLX ¥X,§Y S¬DyM D¥ 55680 sB K?Z 

Y<XLÝÝ XtE ›B‘ S¬DyM µBtE ¥X,§Y KNdY twú,! 

sB K?Z Y<XL 
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2.2 ርባሖም ካብ 1,000,000 ዘይበልፅ ሙለእ ቁፅርታት ምርባሕ   

¨B úLúY KFl! TMHRT,#M •d Ñl#X q$}¶ Bb›L •d çÿ q$}¶ kmY kMZ‣Æ? 

t¥£Rk#M nYRk#MÝÝ ?z! D¥ Ñl#X q$}¶ Bb›L •d çÿ q$}¶ B,mY kMZ‣Æ? 

DG¥N Bb›L KLt çÿ MRÆ?N KTm¦„ x!,#MÝÝ  

2.2.1  RB‡M µB 1,000,000 zYbL} Ñl#X q$}R¬T 
Bb›L •d çÿ q$}¶ MRÆ?  

ንጥፈት 7 

nøM ZS:b# ?è¬T MS mªM_,#M tmÃY_k#M mLs##:: 

•d rB‣B m‚m-! XNÌ¡‡ 30 XNÌ¡‡ Y?Z#:: 

ሀ.  KLt rB‣B KNdY XNÌ¡‡ Y?Z 

ሇ.  ¨RÆ:t rB‣B KNdY XNÌ¡‡ Y?Z 

ሐ.  ¹W›t rB‣B KNdY XNÌ¡‡ Y?Z 

መ.  T>›t rB‣B KNdY XNÌ¡‡ Y?Z  

ሀ. ¨ln! zYBl# SL/!T MRÆ? 

ኣብነት 1 
 

ኣስL/# 3  2312  

ፍታሕÝ QdM s›B ¨s‣R• 

 ›Ä! >? ›Ä! ¸x!tE ›Ä! ›sRt ›Ä! •d  

2 3 1 2  ¨‣Æ/! 

   3  ¨‣Æ/! 

 6 9 3 6  RB/!T 

 3  2 = 6      

 3  1 = 3       

 3  3 = 9      

 3  2 = 6      
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ኣብነት 2 
 

¨‣B/# 4  20112 

ፍታሕ 

 

መልመዱ 7 

nøM ZS:b# ¨‣B/#ÝÝ 

ሀ. 2  111    ሇ. 3  232   ሐ.  4  1101  

መ.  2  2222   ረ.  5  10101  ሰ. 3  3333  

ሸ.  6  10001   ቀ.  7  11011  በ.  8  11111 

l. ¨ln! zlã SL/!T MRÆ? 

ኣብነት 3 
 

nøM ZS:b# ¨‣B/#ÝÝ  5  432 

QdM s›B ¨s‣R• 

 

2 0 1 1 2 
            × 4 
8 0 4 4 8        4  2  8 

                    4  1  4 
        4  1  4 
           4  0  0 
            4  2  8 

Slz! 4  20,112  80448 

      432 

           5 

      2,160 

mjmR¬ 5 MS ›Ä! •d zlÖ q$}¶ n‣B?ÝÝ ¥lT 5 x 2 n‣B?  
(5  2  10)ÝÝ 0 ¨B ›Ä! •d }/!FÂ 1 ÂB ›Ä! ›sRT 
nSGRÝÝ •d 10 ¨ln! NBLÝÝ 

qÉ!LÂ 5 MS ›Ä! ›sRt zlÖ q$}¶ n‣B?ÝÝ nz! MS ¨‣Æ?Â µB 
›Ä! •d ¨ln! ZbLÂ× 1 ›sRt ¨BtE RÆ? NDMRÝÝ Xz! BMGÆR  
5  3  1  16 ›sRt NrKBÝÝ Xz! MSr,BÂ 6 ¨B ›Ä! 
›sRt BM}•F 1 ÂB ›Ä! ¸x!tE nSGRÝÝ •d 100 ¨ln! NBLÝÝ 

¨B mwÄX¬ 5 MS ›Ä! ¸x!tE zlÖ q$}¶ n‣B?ÝÝ nz! MS 
¨‣Æ?Â µB ›Ä! ›sRt ¨ln! ZbLÂ× 1 ¸x!tE ¨BtE RB/!T 
NDMRÝÝ Xz! BMGÆR 5  4  1  21 ¸x!tE NrKBÝÝ Xz! 
MSr,BÂ 1 ¨B ›Ä! ¸x!tE BM}•F 2 ÂB ›Ä! >?E nSGRÝÝ KLt 
1000 ¨ln! NBL ¥lT X†ÝÝ 

µLX Z‣Æ? Slzyl 2 ¨B ›Ä! >? N}?FÝÝ 

Kn‣B? XNtlÂ B›Ä! •d 
x!Â NJMR 
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ስሇዚ 5  432  2160 

BáLX ¨gÆB XNTS‣? 

 

ኣብነት 4 
 

¨SL/#  4  4563 

 

Slz! 4  4563  18252 X†፡፡ 

መልመዱ 8 

nøM ZS:b# ¨‣B/#ÝÝ 

1. ሀ. 4  223  ሇ. 5  344  ሐ. 6  2354  መ. 7  3076  

 ረ. 7  5006  ሰ. 8  6735  ሸ. 8  88889 ቀ. 9  5454 

2. ¥X,§Y êU •d k#N¬L ÈF BR 850 

XNtóYn#½ 7 ኩንታል Èፍ NM:ÄG KNdY BR 

yDl! 

3. m¦Ã •d s‣?t¾ BwR/! BR 1835 XNtóYn# 

m¦Ã 9 wR/! ÂYz! S‣?t¾ KNdY X† 

  432  
×   5 
 2160 
   

  400 + 30 + 2 
            × 5 
 2000 +150 +10 

5  2   10 
5  30  150 

5  400  2000 
 2160 

4563 

        4 

18,252 

4  3  12 X†ÝÝ  2 ¨B ›Ä! •d BM}•F 1 ÂB ›Ä! ›sRt 
nSGRÝÝ ¥lT •d 10 nSGRÝÝ 

4  6  1  25 Y,WNÝÝ.5 ¨B ›Ä! ›sRt }/!FÂ 2 ÂB ›Ä! 
¸x!tE nSGRÝÝ ¥lT KLt 100 nSGRÝÝ 

4  5  2  22 Y,WNÝÝ.2 ¨B ›Ä! ¸x!tE }/!FÂ 2 ÂB ›Ä! 
>? nSGRÝÝ ¥lT KLt 1000 nSGRÝÝ 

4  4  2  18 Y,WNÝÝ.8 ¨B ›Ä! >? }/!FÂ 1 ÂB ›Ä! 
›sRt >? nSGRÝÝ ¥lT •d 10000 nSGRÝÝ 

µLX Z‣Æ? Slzyl GN 1 ¨B ›Ä! ›sRt >? N}?FÝÝ 

850 ብር 
 

850 ብር 
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2.2.2 ርባሖም ካብ 1,000,000 ዘይበልፁ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል 
ክልተ ሆሄ ሙለእ ቁፅሪ ምርባሕ 

ሀ. አሇኒ ዘይBለ ምርባሕ 

ንጥፈት 8 

ሓዯ ዯርዘን 12 ዯፋትር ዝሕዝ እንተኾይኑ 31 ዯርዘን ክንዯይ ዯፋትር ከምዝሕዝ ንምርካብ 
ከመይ ከምትሰርሑ ተመያየጡ፡፡ 

ኣብነት 5 
 

ኣራብሑ  ሀ. 24  12  ሇ. 120  24  ሐ. 3201  32 

ፍታሕ 

ሀ. 24  12 
 

ዓዱ 100  ዓዱ 10  ዓዱ 1  1. እቶም መራብሕቲ ብላዕልን ብታሕትን ንፅሕፍ፡፡ 

2. 24ን ኣብ ዓዲ ሓዯ ብዘሎ ኣሃዝ ማለት ብ2 
ኣራቢሕና ነቲ ርባሕ ካብ ዓዲ ሓዯ ብምጅማር ናብ 
ፀጋም በቢዓዶም ንፅሕፎም፡፡ 

2  24  48 

3. 24ን ኣብ ዓዲ ዓሰርተ ብዘሎ ኣሃዝ ማለት ብ1 
ኣራቢሕና ነቲ ርባሕ ካብ ዓዲ ዓሰርተ ብምጅማር 
ናብ ፀጋም በቢዓዶም ንፅሕፎም፡፡  

1  24  24 

 2 4 

 1 2 

 

2 

4 

4 

8 

 

2 8 8 

4. ነቶም በብዓዶም ዝፅሓፍናዮም ኣሃዛት በቢዋጋ ዓዶም ንትኹል ንድምር፡፡ 

 ዓዲ ሓዯ ዘላ ኣሃዝ 8 (ተዯማሪኣ 0 ስለዝኾነ) ከምዘላ ምውራድ 

 ኣብ ዓዲ ዓሰርተ ዘለዉ ኣሃዛት ምድማር 

4  4  8 

ዓዲ ሚኢቲ ዘላ ኣሃዝ 2 (ተዯማሪኣ 0 ስለዝኾነ) ከምዘላ ምውራድ፡፡ 

ስሇዚ 

 

   2 4 
 × 1 2 
   4 8            2  24  48 
 2 4              1  24  24 
 

 2 8 8  
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ሇ. 120  24 
 

ዓዱ 
1000  

ዓዱ 
100  

ዓዱ 
10  ዓዱ 1  

ስሇዚ 

 
 

 1 2 0 

  2 4 

 
2 

4 
4 

8 
0 

0 
 

2 8 8 4 
 

ሐ. 3201  32 
 

ዓዱ 
100000  

ዓዱ 
10000  

ዓዱ 
1000  

ዓዱ 
100  

ዓዱ 
10  

ዓዱ 
1  

ስሇዚ 

 
 

  3 
 

2 
 

0 
3 

1 
2 

  
9 

6 
6 

4 
0 

0 
3 

2 
 

1 0 2 4 3 2 

መልመዱ 9 

ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

1. ሀ. 33  21   ሇ. 99  11   ሐ. 123  32 

 መ. 402  12   ረ. 2301  43  ሰ. 4422  12 

 ሸ. 20133  31  ቀ. 82789  11  በ. 13024  22 

2. ኣብ ሓዯ መስመር 24 ፈልስታት 

እንተተኺሎም ኣብ ተመሳሰልቲ 50 መስመራት 

ክንዯይ ፈልስታት ክትከለ ይኽእለ 

3. ዋጋ ሓዯ በጊዕ ብር 350 እንተኾይኑ ዋጋ 

ተመሳሰልቲ 11 ኣባጊዕ ክንዯይ ብር ይኸውን 

ሇ. ኣሇኒ ዘሇዎ ምርባሕ በዓል ክልተ ሆሄ ቁፅርታት  

ኣብነት 6 
 

ኣስልሑ   
ሀ.  45  23  ሇ. 354  34  ሐ. 2345  32 

  1 2 0 
  × 2 4 
  4 8 0            4  120  480 
2 4 0              2  120  240 
 

2 8 8 4  

    3 2 0 1 
      × 3 2 
    6 4 0 2         2  3201  6402 
  9 6 0 3           3  3201  9603 
1 0 2 4 3 2  
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ፍታሕ 
ሀ. 23  45  
 

ዓዲ 
1000  

ዓዲ 
100  

ዓዲ 
10  ዓዲ 1   ቅዯም ስዓብ ኣሰራርሓ  

1. 45  3  135 

135ን ካብ ዓዲ 1 ብምጅማር ኣብ ሰዯቓ  ዓድታት 
ቁፅሪ ምፅሓፍ 

2. 45  2  90 

90ን ካብ ዓዲ 10 ብምጅማር ኣብ ሰዯቓ  ዓድታት 
ቁፅሪ ምፅሓፍ 

3. ሕድሕድ ዋጋ ዓድታት ምድማር  

135 

90 

 1035 

  4 5 

  2 3 

 

 

1 

9 

3 

0 

5 

 

1 0 3 5 

 

 

ስሇዚ 

 

ሇ. 354  34 

 
ሐ. 2345  32    

 

    4 5 
  × 2 3 
  1 3 5            3  45  135 
  9 0              2  45  90 
 

1 0 3 5  

    3 5 4 
    × 3 4 
  1 4 1 6            4  354  1416 
1 0 6 2              3  354  1062 
 

1 2 0 3 6  

   2 3 4 5 
      × 3 2 
   4 6 9 0            2  2345  4690 
 7 0 3 5              3  2345  7035 
 

 7 5 0 4 0  
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ዕዮ ጉጅሇ 3 

ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ብጉጅለ ብምዃን እናተመያየጥኩም ስርሑ፡፡ 

1. በዝሒ ገፅ መፅሓፍ ተምሃራይ ሒሳብ 4ይ ክፍሉ ክንዯይ እዩ 

2. ክልተ መፅሓፍ ተምሃራይ ሒሳብ 4ይ ክፍሉ እንተወሲዴና በዝሒ ገፃት ክንዯይ ይኸውን 

3. ሽደሽተ መፅሓፍ ተምሃራይ ሒሳብ 4ይ ክፍሉ እንተወሲዴና በዝሒ ገፃት ክንዯይ ይኸውን 

4. 15 መፅሓፍ ተምሃራይ ሒሳብ 4ይ ክፍሉ እንተወሲዴና በዝሒ ገፃት ክንዯይ ይኸውን 

መልመዱ 10 

ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

1.  ሀ. 23  45  ሐ. 34  232  ረ. 22  3415 ሸ. 32  12783 

ሇ. 42  65    መ. 45 563  ሰ. 44  4444 ቀ. 56  8989 

2. ዋጋ ሓዯ ኪሎ ግራም ሽኮር ብር 14 እንተኾይኑ ዋጋ 247 ኪሎ ግራም ሽኮር ክንዯይ እዩ 

3. ሓዯ ፋብሪካ 2340 ሰራሕተኛታት ኣሇዉዎ፡፡ እዚ ፋብሪካ ንሕዴ ሕዴ ሰራሕተኛ ብመዓልቲ 
ብር 27 ዝኸፍል እንተኾይኑ እቲ ፋብሪካ ኣብ መዓልቲ ንሰራሕተኛታቱ ክንዯይ ይኸፍል? 

4. ኣብ ሓዯ መምሃሪ ክፍሉ 50 ተምሃሮ እንተሃልዮም ኣብ 5 ተመሳሰልቲ ክፍልታት ክንዯይ 
ተምሃሮ ይህልው 

5. ሓዯ ተምሃራይ ኣብ ሰሙን 12 ሓዯሽቲ ቃሊት ዝፈልጥ እንተኾይኑ እዚ ተምሃራይ ኣብ 
ሰሙን ክንዯይ ቃሊት ይፈልጥ 

6. 9 ምዕራፋት ኣብ ዘሇዎ መፅሓፍ ሕዴ ሕዴ ምዕራፍ 23 ገፅ እንተሃልዩዎ በዝሒ ገፃት እቲ 
መፅሓፍ ክንዯይ እዩ 

7. ዋጋ ሓዯ ሉትር ዘይቲ ብር 24 እዩ፡፡ ወ/ሮ ኬሪያ 12 ሉትር ዘይቲ እንተዓዱገን ክንዯይ ብር 
ይኸፍሊ 

2.2.3  ጠባያት ምቅይያርን ምሽራኽን ኣብ ምርባሕ 

1. ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምርባሕ 

ንጥፈት 9 

ብጉጅሇ እናተመያየጥኩም መልሱ። 

ካብዞም ዝስዕቡ ዝበዝሐ ብር ዘርክብ ኣየናይ እዩ? 

ኣብ መዓልቲ ብብር 80 ሒሳብ ን30 መዓልቲ ምስራሕ? ወይስ ኣብ መዓልቲ ብብር 30 ሒሳብ 
ን80 መዓልትታት ምስራሕ? መልስኹም ምስ ምኽንያቱ ኣቕርቡ፡፡ 
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መልመዱ 11 

1. ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምርባሕ ዝውክሉ ሰለስተ ኣብነታት ሃቡ፡፡ 

2. ነዞም ዝስዕቡ እናራባሕኹም ማዕረ ምዃኖም ኣረጋግፁ፡፡ 

ሀ.  11  22፣ 22  11   ሇ.  23  34፣ 34  23   

ሐ.  33  44፣ 44  33   መ.  54  45፣ 45  54  

3. ባዶ ሳፁን ምልኡ፡፡ 

ሀ. 43  55  55     .  ሇ.      445  445  26 

ሐ. 1000  58  58     .  መ. 74       456  74 

ሇ ተሻራኺ ጠባይ ኣብ ምርባሕ 

ንጥፈት 10 

1. ኣብ ሓፁዋይ ዘሎ ቁፅሪ ብቐዲምነት ብምስሊሕ ብጉጅሇ ኾይንኩም ሓዯ ጉጅሇ ሀ ካልእ ጉጅሇ 

ዴማ ሇ ስርሑ፡፡  

ሀ. (5 × 12) × 7  _________  ሇ. 5 × (12 × 7)  _________ 

2. መልስኹም ኣወዲዴሩ፡፡  

 ካብዚ ምርባሕ እዚ እንታይ ተዓዚብኩም 

 

ጠባይ ምቅይያር ኣብ ምርባሕ 

ሀ ን ለ ን ክልተ ሙሉእ ቁፅርታት እንተኾይኖም 

ሀ  ለ = ለ  ሀ ኩለ ግዘ ሓቂ እዩ፡፡ 

ጠባይ ተሻራኺ ኣብ ምርባሕ 

ሀ፣ ለ ን መ ን ሰለስተ ሙሉእ ቁፅርታት እንተኾይኖም 

(ሀ × ለ) × መ = ሀ × (ለ × መ) ኩሉ ግዘ ሓቂ እዩ፡፡  

 

 

 

 

 

 



40 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሊ 

 

ኣብነት 7 
 

ኣብ ሓፁዋይ ዘለዉ ቁፅርታት ብቐዳምነት ብምስላሕ ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 
ሀ. (7 × 6) × 8   ሇ. 7 × (6 × 8)   

ፍታሕ 

ሀ. ( )   


7 6 8 42 8
336

 
ሇ. ( )   


7 6 8 7 48

336
  

 

ስሇዚ (7 × 6) × 8  8 × (6 × 8)  336 

ኣብነት 8 
 

ኣብ ሓፁዋይ ዘለዉ ቁፅርታት ብቐዳምነት ብምስላሕ ነዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ምርባሕ 
ብምስላሕ መልስኹም ኣወዳድሩ፡፡ 
ሀ. (25 × 33) × 42   ሇ. 25 × (33 × 42) 

ፍታሕ 

ኣብ ሓፁዋይ ዘሇዉ ቁፅርታት ቐዲምነት ብምሃብ ነቶም ሕቶታት ምርባሕ ጏኒ ንጏኒ 

ብኸምዚ ዝስዕብ ክነስልሖም ንኽእል ኢና፡፡  

825
42

1

33
25

1

650
33

65
6

00

825

0

6

3465



 

   

1386
2

42
33

5

693

13

0
2

126

772

86

3

126

4650



 

 

 
ስልሒት ቀዳማይ ዙር  

 
 

   

 

 ስልሒት ካልኣይ ዙር  
 

 

ስሇዚ (25 × 33) × 42  25 × (33 × 42)  34650 

መልመዱ 12 

1. ጠባይ ተሻራኺ ዝውክሉ ሰለስተ ኣብነታት ሃቡ፡፡ 

2. ሓቂ ወይ ድማ ጌጋ እናበልኩም መልሱ፡፡ 

ሀ. 8 × (15 × 23) = (8 × 15) × 23  

ሇ. 11 × (135 × 555) = (11 × 135) × 555 
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ሐ. (354 × 44) × 2366 = 354 × (44 × 2366) 

መ. (6 × 76) × 8845 = 6 × (76 × 8845) 

3. ኣብ ባዶ ቦታ ዝኣቱ ቁፅሪ ብቓልኩም መልሱ፡፡ 

ሀ. ( ) ( )8 7 9 7 9      

ሇ.  ( )54 23 31 54 23      

ሐ.   ( )15 27 15 55 27    
 

መ.   ( )19 51 14 19 51      

ረ.   ( )64 11 64 11 70      

2.3 ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓዯ ሆሄ 
ሙለእ ቁፅሪን ብ10ን ምምቃል 

2.3.1  ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ብበዓል ሓዯ ሆሄ 
ሙለእ ቁፅሪ ምምቃል 

ንጥፈት 11 

ሓዯ ጀልባ ብሓዯ ግዘ 6 ቆልዑ ከሻግር ይኽእል፡፡ ነዞም ዝስዕቡ ቆልዑ ከሻግር እንተኾይኑ ክንዯይ 

ግዘ ክመላለስ ይግባእ ነቲ መልሲ ከመይ ከምዝረኸብኩምዎ ንመማህርትኹም ኣረድኡ፡፡ 

ሀ. 12 ቆልዑት  ሇ. 18 ቆልዑት  ሐ. 24 ቆልዑት  

መ. 30 ቆልዑት  ረ. 54 ቆልዑት  ሰ. 60 ቆልዑት 

ኣብነት 1 
 

232 ተምሃሮ ኣብ 4 አውቶቡሳት 

ተሰቒሎም ኣብ የሓ ዑዯት ክገብሩ ክኸደ 

እዮም፡፡ ሕዴ ሕዴ ኣውቶቡስ ማዕረ ቁፅሪ 

ተምሃራይ ይሕዝ፡፡ ስሇዚ ኣብ ሓዯ 

ኣውቶቡስ ክንዯይ ተምሃሮ ክሳፈሩ ይኽእለ? 
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ፍታሕ 

 

232 ተምሃሮ ኣብ 4 ማዕረ ቦታ ክንመቅል ይግባእ፡፡ 

ነዚ ኣብ ሊዕሉ ተዋሂቡ ዘሎ ናይ ምምቃል ሕቶ ከምዚ ዝስዕብ ምስራሕ ይከኣል እዩ፡፡ 

 

 

 
ነዚ ምልክት ብምጥቃም ተመቃሉን መቓሊይን 

ኣብ ግቡእ ቦትኦም ምቕማጥ፡፡ 

 
23 ÷ 4 = 5 ተረፍ 3 

ናይ ተመቃሊይ ኣሃዛት ካብ ፀጋም ናብ የማን 

ዝኣክል መጠን ብምውሳዴ ን 4 ምምቃል፡፡ 

2 ÷ 4 ሰሇዘይከኣል 3 ብምውሳኽ 23 4 

ምምቃል፡፡ 

 

 
5 ከምቲትርእዩዎ ኣብ ልዕሉ እቲ ምልክት 

ምፅሓፍ፡፡ እቲ ተረፍ ንግዚኡ ንሓልፎ፡፡  

 

5  4 = 20 

23  20 = 3 

 5ን 4ን ብምርባሕ ማሇት 20 ኣብ ትሕቲ 23 

ምፅሓፍ፡፡ ዓዱ ቁፅሪ ብምሕሊው ካብ 23ን 20 

ምጉዲል፡፡ 

200                             32 

50 50 50 50     8 8 8 8 

ተመቃላይ 
መቓላይ 

 ብፅሒት ስሇዚ 232 ÷ 4 = 58 
 

4     232 

4     232 

  5 

4     232 

  5 

4     232 
  20 
    3 
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3 ÷ 4 ሰሇዘይከኣል ኣብቲ ተመቃሊይ ኣብ ዓዱ 

ሓዯ ዝርከብ ቁፅሪ ማሇት 2 ቁልቁል ብምውራዴ 

ኣብ ጎኒ 3  ብምፅሓፍ 32 ክኸውን ምግባር፡፡ 

 

32 ÷ 4 = 8 
32 ን 4 ንመቅል፡፡ ብፅሒቱ ማሇት 8 ኣብ ጎኒ 

5 ምፅሓፍ፡፡ 

 

8  4 = 32 

 

32  32 = 0 

8 ምስ 4 ብምርባሕ እቲ ርብሒት ማሇት 32 

ኣብ ትሕቲ ተመቃሊይ 32 ምፅሓፍ፡፡ ቀፂልኩም 

ካብ 32 ን 32ን ምጉዲል፡፡ 

ጉዲሎም 0 ስሇዝኾነ መልሱ 58 ይኸውን ማሇት 

እዩ፡፡ 

ኣብነት 2 
 

ምቐሉ፡፡ 
4578 ÷ 6 = _________ 

ፍታሕ 

 

ስሇዚ  4578 ÷ 6 = 763 

  5 

4     232 
  20 
    32 

  58 

4     232 
  20 
    32 

  58 

4     232 
  20 
    32 
    32 
    00 

  7 

6     4578 

  7 

6     4578 
  42 
    3 

   

6     4578 

  7 

6     4578 
  42 
    37 

  76 

6     4578 
  42 
    37 
    36 
      1 

  76 

6     4578 
  42 
    37 
    36 
      18 

  763 

6     4578 
  42 
    37 
    36 
      18 
      18 
       00 
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(መቓሊይ × ብፅሒት) + ተረፍ = ተመቃሊይ 

ስሇዚ 4578 ÷ 6 = 763 እንተኾይኑ 

6  763 = 4578 

ኣብነት 3 
 

ኣስልሑ፡፡ 

38593 ÷ 9 = ______ 

ፍታሕ 
 

 

ስሇዚ 38593 ÷ 9 = 4288 ተረፍ 1 
 
መረጋገፂ 
 
(9 × 4288) + 1 = 38593 

ኣብነት 4 
 

ኣስልሑ፡፡ 

207419 ÷ 8 = _____ 

ብጣዕሚ  ቐሊል እዩ፡፡ 

መቓላይን ብፅሒትን ምርባሕ፡፡ ኣብዚ እዋን እዚ ተረፍ 

እንተሊዩ ነቲ ተረፍ  ምስቲ ዝረኸብናዮ ርብሒት  

ብምድማር መልስና ሓቂ ምዃኑ ምርግጋፅ ይከኣል 

እዩ፡፡ 

 10 ÷ 2 = 5 

2 × 5 = 10 

 10 ÷ 3 = 3 ተረፍ 1 

(3 × 3) + 1 = 10 

 
 

መልስና ሓቂ ምዃኑ 

ከመይ ምርግጋፅ ይከኣል? 

 

4288 
9     38593 
       36 

25 
18 
  79 
  72 
    73 
    72 
    01 
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ፍታሕ 
 

 

ስሇዚ 207419 ÷ 8 = 25927 ተረፍ 3 

 

መረጋገፂ 

 

( 8 × 25927) + 3 = 207419 

ዕዮ ጉጅሇ 4 

ኣስልሑ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

ኣብ ሓዯ ወረዲ 17429 ኣዴመፅቲ ተመዝጊቦም፡፡ እዞም ኣዴመፅቲ ሪጋ ከይበዝሕ ተባሂለ ብማዕረ 

በዝሒ ኣብ 8 ነቑጣታት ከዴምፁ እንተተገይሩ ኣብ ሓዯ ነቑጣ ክንዯይ ኣዴመፅቲ ክምዯቡ 

ኣሇዎም? 

መልመዱ 13 

1. ነዞም ዝስዕቡ ኣስልሑ፡፡ 

ሀ. 396 ÷ 4 =    .   ሇ. 925 ÷ 5 =    . 

ሐ. 3460 ÷ 8 =    .   መ. 6571 ÷ 8 =    . 

ረ.  73464 ÷ 6 =    .   ሰ.  24339 ÷7 =    . 

ሸ.  153468 ÷ 9 =    .   ቀ.  345609 ÷ 9 =    . 

2.  ፋብሪካ ሽኮር ወንጂ 3465 ኩንታል ሽኮር ኣፍሪዩ፡፡ ነቲ ምህርቲ ን9 ኣከፋፈልቲ ብማዕረ 

በዝሒ ከከፋፍል እንተዯልዩ ሓዯ መከፋፈሉ ክንዯይ ኩንታል ይበፅሖ? 

3.  ቤት ፅሕፈት ሃፍቲ ማይ ኣብ ሓዯ ጣቢያ ንዝነብሩ ዓማዊለ መስመር ማይ ንምዝርጋሕ 

2346 ሜትር ኣኹዒቱ፡፡ ሕዴ ሕዴ ዘንጊ ቡምባ ማይ ንውሓቱ 6 ሜትር እንተኾይኑ እቲ 
ዝተኹዓተ መስመር ንምሽፋን ክንዯይ ዘንጊ ቡምባ ማይ የዴልይ 

4.  ጉና ሓሊፍነቱ ዝተወሰነ ማሕበር ንግዱ ኣብ ሑመራ ኣብዚ ዓመት እዚ 45267 ኩንታል 
ሰሉጥ ኣኪቡ፡፡ ኣብ ኢትዮጵያ ንዝርከቡ ሰሇስተ መኽዘናቱ ብማዕረ ክመቅል እንተኾይኑ 

ንሓዯ መኽዘን ክንዯይ ይበፅሖ? 

25927 
8     207419 
       16 

47 
40 
  74 
  72 
    21 
    16 
      59  
      56  
      03 

 
 
 
 
 
 



46 መፅሓፍ ተምሃራይ ራብዓይ ክፍሊ 

 

2.3.2  ክሳብ 1,000,000 ዘሇዉ ሙለእ ቁፅርታት ብ10 ምምቃል 

ብዘይተረፍ ምምቃል 

ንጥፈት 12 

1.  10 ተምሃሮ ኣብ 10 ወንበር ኮፍ ክብለ እንተተገይሩ ሕዴ ሕድም ክንዯይ ወንበር ይሕዙ? 

2.  40 ተምሃሮ ኣብ 10 ዳስክ ኮፍ ክብለ እንተተገይሩ ሕዴ ሕዴ ዳስክ ክንዯይ ተምሃራይ 

ይሕዝ? 

3. ምቐሉ፡፡ 

 ሀ. 10 ÷ 10 =      ሇ. 20 ÷ 10 =     ሐ.  30 ÷ 10 =    .  

መ. 40 ÷ 10 =     ረ. 50 ÷ 10 =     ሰ. 60 ÷ 10 =    . 

ሸ. 70÷ 10 =      ቀ. 80 ÷ 10 =     በ. 90 ÷ 10 =    . 

ተ. 100 ÷ 10 =    . 

4.  ብፅሒት ብቐሊሉ ንምርካብ ኣብ ተመቃላይ ዝህሉ ለውጢ እንታይ ተዓዚብኩም? 

ኣብነት 5 
 

ኣስልሑ፡፡ 

ሀ.  200 ÷ 10 = ____   ሇ. 520 ÷ 10 =____   ሐ.  9470 ÷ 10 =____ 

ፍታሕ 
 

ሀ. 

 

ሇ. 

 

ሐ. 

 
ስሇዚ 

ሀ.   200 ÷ 10 = 20  ምኽንያቱ 20 ×10 = 200 

ሇ.   520 ÷ 10 = 52  ምኽንያቱ 52 ×10 = 520 

ሐ.   9470 ÷ 10 = 947  ምኽንያቱ 947 ×10 = 9470 

     20 
 10   200 
       20 

  00 
  00 

00 

     52 
 10   520 
       50 

  20 
  20 

00 

947 
  10   9470 

       90 
 47 
 40 
   70 
    70 
    00 
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መልመዱ 14 

ኣስልሑ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

ሀ.  300 ÷ 10 = ___  ሇ.  650 ÷ 10 =____  ሐ.  830 ÷ 10 =____ 

መ.  4000 ÷ 10 = ___  ረ.  6050 ÷ 10 =____  ሰ.  8370 ÷ 10 =____ 

ሸ.  50000 ÷ 10 = ___  ቀ.  26040 ÷ 10 =___  በ.  83720 ÷ 10 =___ 

ተ.  700000 ÷ 10 = ___ ቸ.  560470 ÷ 10 =___ ነ.  143910 ÷ 10 =___ 

ተረፍ ዘሇዎ ምምቃል 

ንጥፈት 13 

1.  11 ተምሃሮ ኣብ 10 ወንበር ኮፍ ክብለ እንተተገይሩ ሕዴሕዴ ተምሃራይ ወንበር ይሕዝ 

ድ? 

2.  32 ተምሃሮ ኣብ ዘሇዉዎ ክፍሉ 10 ዳስክ ኣሎ፡፡ ሕዴሕዴ ዳስክ ሰሰሇስተ ተምሃራይ 

ክሕዝ እንተተገይሩ ኮፍ ዘይበለ ተምሃሮ ክንዯይ እዮም? 

3.  ምቐሉ፡፡ 

ሀ. 11 ÷ 10 =     ሇ. 23 ÷ 10 =     ሐ.   35 ÷ 10 =    . 

  መ.  48 ÷ 10 =     ረ.   59 ÷ 10 =      ሰ. 121 ÷ 10 =    . 

ሸ. 174÷ 10 =     ቀ. 286 ÷ 10 =      በ.   98 ÷ 10 =    . 

ተ.   525 ÷ 10 =    .  

4.  ብፅሒት ብቐሊሉ ንምርካብ ኣብ ተመቃላይ ዝህሉ ለውጢ እንታይ ተዓዚብኩም? 

ኣብነት 6 
 

ኣስልሑ፡፡ 
ሀ.  231 ÷ 10 = ____    ሇ.  6524 ÷ 10 =____   

ሐ.  75253 ÷ 10 =____ 

እወ! 

ብፅሒት ንምርካብ ኣብ 

ተመቃላይ ዓዲ ሓዯ ዘሎ ቁፅሪ 

ብምግዳፍ እንረኽቦ ቁፅሪ እዩ፡፡ 

 

ዓዲ ሓዯ ዘሎ ቁፅሪ 0 ዝኾነ 

ሙሉእ ቁፅሪ ብ 10 እንትምቀል 

ብፅሒቱ እንታይ ከምዝኸውን 

ትፈልጢዶ? 
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ፍታሕ 
 

ሀ. 

 

ስሇዚ  231 ÷ 10 = 23 ተረፍ 1 

ምኽንያቱ (23 × 10) + 1 = 231 

 

ሇ. 

 

ስሇዚ  6524 ÷ 10 = 652 ተረፍ 4 

ምኽንያቱ (652 × 10) + 4 = 6524 

 

ሐ. 

 

ስሇዚ  75253 ÷ 10 = 7525 ተረፍ 3 

ምኽንያቱ (7525 × 10) + 3 =75253 

 

 

መልመዱ 15 

ኣስልሑ፡፡ መልስኹም ድማ ኣረጋግፁ፡፡ 

ሀ. 34÷ 10 = ___ ሇ. 267÷ 10 =___ ሐ. 721÷ 10 =___ 

መ. 6654÷ 10 = ___ ረ. 2317÷ 10 =___ ሰ. 8936÷ 10 =___ 

ሸ. 46023÷ 10 = ___ ቀ. 30056÷ 10 =___ በ. 79899÷ 10 =___ 

በ. 143251÷ 10 = ___ ተ. 489635÷ 10 =___ ቸ.  672542÷ 10 =___ 

23 
  10   231 

  20 
   31 
   30 

 01 

652 
  10   6524 

60 
   52 
   50 
    24 
    20 
    04 

7525 
    10   75253 

      70 
 52 
  50 
   25 
     20 

        53 
        50 
        03 

 
 
 
 
 
 

እወ! 

ዓዲ ሓዯ ዘሎ ቁፅሪ ተረፍ፣ እቲ 

ዝተረፈ ድማ ብፅሒት ይኸውን፡፡ 

 

ዋጋ ዓዲ ሓዯ ቁፅሩ 0 ዘይኮነ ሙሉእ 

ቁፅሪ ብ 10 እንትምቀል ብፅሒቱን 

ተረፉን ክንዯይ ከምዝኾኑ ትፈልጢዶ? 

 


